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Az előfizetés dijai :

— Hirdetések díjszabás szerint. ------

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiad«»hivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre 
Félévre -
Negye«! évre

Megjelenik minden vasárnap,

Eleven élet. nek. Mert én nem tudom megérteni, mi ■ gitséget felolvasásra, szahadelöadiisra. riza- 
lehet az oka annak, hogy ott, ahol szinte válásra a környék tanítóiböl vagy a közeli 

Annak a lelkes „plébánosának, aki a minden nagyobb városban és községben ¡és távoli városok tanáraiból? De bizony 
„Magunkrúl-magnnknak" eimii cikket irta, a katholikus papok és katholikus tanárok igen! Hát akkor a városok eleven kalb, 
igaza van. Tennünk kell róla, bogy a ¡és tanítók egész tábora él és dolgozik élete hogyne lendülhetne föl ? Vagy talán 
politika, társadalom, tudomány es iroda- I együtt már évek hosszú sora óta, hogy még mindig attól a már megavasodott 
Imii terén is elevenebb élet lüktessen ott mindenütt, kivétel nélkül, mindeddig j szemponttól félünk, hogy „megbolygatjuk 
nálunk. Bennünk van a hiba, ha a Király- az elven katholikus egyesületi élet ki nem a felekezeti békét"!? Nézzünk csak a 
bagón tul pezsgő és dolgozó katholikus fejlődött és nem virágzik?! Ugyan miről Királyhágón túlra, ott a katholikus társa­
idét hullámverései hozzánk el nem juthat- beszélgethettünk és tágyalhattunk mind- dalmi élet épen a legvegyesebb vallasd 
nak s altiig ott a legvegyesebb vallásit : ezideig papok és világiak búcsúi ebéde- vidékeken a leglelkesebb, 
községekben a kalb, népkörök, keresztény ken. társas összejöveteleinken, hogy Erdély 
hitelszövetkezetek, s egyéb az anyagiakat nagy részében egyetlen katholikus eszmét vetett erővel ! Gyülésezzünk, értekezzünk 
és erkölcsieket eredménnyel szolgáló egye-1 sem tudtunk népünk, ifjúságunk, samagunk őszintén, nem irigykedve, nem féltékeny- 
sóletek virágoznak, addig nálunk — egy- j számára kicsiráztatni? Miképen ültünk, kedve egymásra, nem lenézve egymást és 
két tiszteletreméltó hely kivételével — a jártunk, beszéltünk és dolgoztunk eleddig 
tisztán katholikus hitközségek egész tömé- ¡ egymással és egymás mellett, hogy egyik ; mással s aztán tegyünk valamelyes irány­
iéi állnak a praktikusan katholikus élet a mást az eleven katholikus élet valamely ban valamit. Igaz, a székely nép szegény, 
elevensége s jótékony intézményei nélkül, irányában tetfi-e nem buzdítottuk?

Induljunk hát meg már egyszer váll­

alni fő - nem személyeskedve egy-

de hát hiszen másutt sem mindenütt gaz-
ílát nem lehetne ezeken a savanyú dag néppel indultak el az eleven kath. élet 

bér vagyok, s ha Írok, Írok azért, hogy a állapotokon valahogyan javítani? Hogyne! útjára. És én nem hiszem, hogy a szé- 
világi katholikusokat is figyelmessé tegyem, Csak lélek, igazi keresztény katholikus kely hitéleti buzgalomnak és áldozatra
mennyire sok kötelesség háramlik reájuk, j lélek és egy jó adag egymást megértés készségnek a csiksomlyói bucsújárással
hogy a papsággal karöltve dolgozván meg- kell hozzá. Mit gondolnak a falusi plebá- végeszakadna? ! Csak tudni kell a módját :
tér. intői legyenek a minden téren nyílt nos urak, ha ők a maguk községében mit, mikor és hogyan ?

Gyulafehérvár, Kolozsvár, Marosvásár-

Xe tessék engem félreérteni. Civil ein-

Inuiilokkal, bátor lélekkel megindítandó és j valamilyen kath. egyesületet alakítanának, 
lelkesen munkáló eleven katholikus élet- nem kapnának-e időközönként értékes se- hely. Xagyernye jó példával járnak elöl

külföldön tanuló lutheránus theologus elborulva Momoria llungarorum cimü müvében ! 77Ö 
i olvasta Rein maiin Jakab Frigyesnek —77.) már ezerkétszáz régebbi magyar ivót so- 
Historiu Literaria cinni müvében ezt a meg- rol fel. hogy példájukkal az utókort halhat.¡sabb 
szégyenitő nyilatkozatot : .Vájjon ki adhatna munkára serkentse. És vájjon a Szent-Istvün- 

• hirt — de Scriplis et Seriptoribus Hungarieis ? ¡ Társulatot nem ugyanez a hazafias lélek ser- 
Xeni is hiszi, hogy erről a tárgyról akárki bár- kenti-e arra. hogy a legszomurtibb. a legvulsá- 

Knnek a hónapnak tizedikén volta .ma- mit irt, sőt azt sem, hogy valami figyelemre gosabb időben, az abszolutizmus gyászos korában
gyár irodalomtürténetirás atyja6 születésének méltót Írhatott volna: mert a magyaroknak már adja ki Ferenczy D á n i e 1 i k Malvar írók

mindig olyan volt a természetük, hogy egy jó j cimü gyűjteményét, mely 1509 magyar Írót so- 
Totdy F. valósággal a semmiből teremtette j paripára, vagy egy puszta kardra többet adtak, rol fel. 

meg nálunk ezt a tudományágat, amely a nem- mint egy érdekes könyvre." 
z"t agyával, leikével, szivedobbanásával a leg- 

zvetetlenebb kapcsolatban áll.
Az irodalomtörténet a legnemzetibb tudó- az egész külföld.

TÁRCA.

Toldy Ferenc.
1805. aug. 10. — 1875. dec. 10.

századik évfordulója.

És a legelső magyar nyelvű és már rend- 
Igy gondolkozott rólunk nem csak ez az ! szeresebb irodalomtörténeti kézikönyvnek szer- 

egy német, hanem minden valószínűség szerint zöje Pú pay Sámuel A magyar literatura
esmérete c. müvét azért irja meg. mertanem-

Erre vall Rot arid es Mihály nyilatko-; zeti irodalommal valu megösmerkedést ..megki- 
zata. aki 1745-ben Altomban nyomatott Prole- ¡ vánja a nemzetnek önnön maga fentartása.*

: gességét nemcsak a régmúltban, hanem a XIX. | gomena-jának megjelenését egyenesen azzal 
- tzad első felének nagy szellemi és politikai okolja meg, hogy „nem ürheti a külföldnek hol i csak primitiv eszközökkel készült kísérletek, de 
•« iongása közepette is nem annyira a tudó- tudatlanságból, hol rosszakaratból származó hely- mindannyinak tollát egyazon érzület: a haza-és 
; any iránt való speciális vonzódás, mint in- telen Ítéleteit felölünk.1*

<i>b az erős fajszeretet vetette fel.

:nány.
Xem csoda tehát, ha kultiválásának sziik-

Ime a hazafias úttörők, kiknek munkái, még

fajszeretet vezette.
A Czvittinger első kísérletétől másfélCzvitlinger után Bőd Péter az egyszerű 

így látjuk ezt a múltban Czvittinger magyarigeni kálvinista pa■> Magyar Atlienásá- száz esztendőnél tubb telt cl. amig az elsu.tu- 
1 ávidnál, aki Specimen Hungáriáé Lite- han (1700.) 528 magyar írónak ismerteti életét dományos módszerrel készült irodalomtörténeti 
-fae című, 1711-ben megjelent első kísérletét és munkáit szintén ,a magyar nemzetnek tisz- munkánk megjelent. E mii Toldy Peren.- ne- 

íl!,bél a hazafias indítékból szedte össze rendki- tességére és ékesitésére."
■üli fáradsággal, hogy a külföld előtt a magyar 

inzetnek szellemi tevékenységét felmutassa sí tát ugyancsak ez a hazañas célzat vezette, mi- munkára ugyanazon érzés ««szt.'keli «•> i~-
Horváth Mihályhoz intézett ¡eveiében mü­

véhez fűződik.
Eszközei már mások, mint elődeinek, de aMajd H órányi Eleket, a tudós piaris-

•Vy a lenéző balvélcménveket eloszlassa. Ez a Időn a magyar irodalom megújhodása korában
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s« - . ó-kintethen. I\"\e.--iik *'»ket - fogjuk jiiK. hogy máris dolgoznak > alólunk las- aligha számítanak maguk az ügyvezetők is.
Legalább erre vall az a még frissebb rendelet, 
melyszerint a kiszolgált katonákat nem 
fogják szabadságolni. Kz is törvénytelen rendel­
kezés ugyan, de a többi között elfér ez is. Majd 
lesz több is.

.Mióta Kristólly belügyminiszter a nemzet­
közi szocialistákkal parolázott. azóta ezekkel 
nem lehet bírni. Gyüleseznek. ¡»lakátóznak, fel­
hívásokat gyártanak, melynek mind az a célzata, 
In így az általános titkos s z a v a z á s 
homloktérbe állításával, elvonják a nemzet figyel­
met a katonai követelésektől, sőt a koalícióra

im-g az ckeszarvat s aztán szántsuk, me- san kicsúszik a talaj ! 
lyitsük a lelkes, eleven hitéletnek termő­
földjét pap é> világi együtt, közös hnzga- minden téren eleven katholikus életet ! 
lommal. Népünk szegény, Amerikába ván­
dorol, alkoholista, nem praktikusan gaz­
dálkodik, mohón falja a ki ajearos zsidó­
újságok n tetei vét : varosaink iparos ifjú­
sága. tanoncai elhagyatva : amazok semmi, 
ezek e-ak a .-ahlónos iskolai hitoktatásban

Ne engedjük ezt fiaim ! Teremtsünk

l\J

A hét politikája.

Ha az elmúlt hétnek politikai eredményét
rvsz^ülnek: pedig az Isten és haza nél- akarjuk kifejezni, röviden tehetjük: semmi. A rút 
..., ... , ... Nit-'k meg mindig folyik, a kiéheztetés taktikája
kul \akisZ(xaaldemokralizmiiszM.Io .após- lov.u>b tart p, úgy kil-zik, hogy ez a hónap ' e»"vncscn ^parancsolnak, hogy dobja sutba 
tolar mar a tanoncok közé is hefurakutl- nem is f,lg semmi jelentősebb eredményt hozni. vddiS* kívánságait s vállaljon kormányt s azon- 

s hintik közöttük veszedelmes tanaik- \ aönt«- így vagy amúgy szeptemberre várható.1 nal iklassa törvénybe az általános szavazást, 
nak. eszméiknek lélek*Mö mérgét. Leány- Hát még addig talán eltart a nemzet türelme. *^‘re nein -i',k azok a nemzetköziek ’ 
cselédeinkre eddig még senki sem gon- Igaz. hogy eleddig azt a a a türelem húrja már

annyira ki lesz feszítve, hogy felni lehet az elpat- Kristólfy szövetséges pajtásaira.
A vezérlő bizottság a bet vegén ülést tar­

nak

A koalíció • azonban aligha fog hallgatni

dőlt. Mennyi sok fertőződik s romlik meg 
a városok hüzíi«"idt légkörében - cseléil- 
ottlnmaink még sincsenek!

taná>i"l.
Kiil'tmhen a hét l*.*gjolentöse!)b mozzanata tett s elfogadta a kiküldött albizottság elöter- 

a hadügyi kormányzat egy rendeletc. Katonára jeszteset a törvényhatóságok ellent- 
volna szükség, de mert a törvényhatóságok abe- állásának egységes szervezése tekintet* ben. 

viiautak. îertiak es nők kei!, hogy az I r hívók kézbesítését megtagadták, s a postán való A vezérlöbizoltság tanácskozásait folytatni fogja
.-zol¡"jeliek munkásai legyenek, különben kézbesítés kísérlete sem vált be, hát egyszerűen s határozatai bizonyára nagy-fontosságnak lesz-
j « * n az elleti.-. • »rökos birtokává teszi mind- a törvény megkerülésével rendelettel akarnak n°k a helyzet kialakulására!
azt amit az l : a mi >,»ndjainkra hízott. se?*te,,i a dolgon. A hadügyminiszter és az ügy- A nemzet bizva-bizik a vezérlöbizottság in-

j. __ az imd inat !■* említsem ' nem vez, lu honvédelmi miniszter rendeletet tett közé. tézkedéseiben. hiába való tehát minden fondor-

11a! ¡liia-.-eii-e tenni valónk? Lapok és

melynek - rt» lmében az önkent jelentkező újon- lat. mely Tiszáék részéről nap-nap után megis- 
"k a polgári hatóságok teljes megkerülésével métlödik a koálició niegbontásira.állhatna-»* az erdélyi róni. kath. irodalmi tál

Silla! > az eleven élet mesgvéjébe ? Nem ¡s lH*sorozhatók.
Kz ugyan világos megsértése a törvénynek.tarthatna-e ö is. az Ország»is Pázmány- 

Eg y es illet mintájúra vándorgyűléseket, váll- me!>' az országgyűlésnek feltétlen hozzájárulását
kívánja az újoncozáshoz, de hát az ügyvezetők

Az ezidei katolikus nagygyűlés.
dorfelohrasó estéket óvszer itt, másszor ott
Erdély nagyobb empónuniaiban r .Mennyi

Budapest. aug. 7.
ügyet sem vetnek erre a kis törvénytörésre.

Felhi vas.A ki tehát katona mundérba akar bújni, az 
piaktikur* eszmét tudna ig\ népszerűsíteni. ^ egyszerűen jelentkezik a beeirknél, hol nem 
maga s a j«> úgy iránt mennyi érdeklő- kérnek tőle semmi hatósági írást, semmi igazo- tandó katholikus nagygyűlés, tekintettel arra, 
dést fölkelteni s mennyi új tagot világi kist. hanem jegyzőkönyvet vesznek fel vele, hogy a lelkesítés munkáján tul vagyunk s a 
kathoiikusuink sorából ma,rának toborozni ! azlan parolát csapnak s ezzel fel van véve a gyakorlati működés ideje elérkezett, új munka­

császár katonái közé. Annyi bizonyos, hogy az ¡ rendet kiván. Eddig a súlypont a nyilvános disz-

A Budapesten, október hó 8—11-én tar-

Kszmelődjiink tehát uraim és dolgoz­
zunk! Meri lia mi nem dolgozunk, dolgo­
zik nuis a kát!ud¡cizmus kárára és vesze-

eljárás nagyon egyszerű. A törvényes forrnák üléseken feküdt s a szakértekezletek a legkor- 
megsértése nem okoz főfájást, mert hát Tisza látoltabb körben, épp azért elégtelen érdeklődés 
jelszava szerint a forma sifli. a lényeg a íö. melleit folytak le. Anélkül, hogy a díszülések 

dehnen*. És vakok vagyunk, lia nem lat- Majd elvállik hány katonát fognak így. Sokra ¡ fényét és az azokban megnyilatkozó katholikus

k» »• i • : i* k ■••■Íjat ;gy határ»-/.ta meg: .Életünk Lajosok, a Hunyadiak nemzeti államának újból gyár? Keressük okát a magyar föld, a magyar
feladata a magyar nyelv - ,t magyar irodalom való kiépítése, de lassanként a borongó sejtelem j levegő csodás hatásában, de még inkább ama-
nm . • * terjesztése v • - mindkettőt nem öntudattá válik, a névtelen vágy nevet gyár nyelv bűbájos varázsában,
mint vge**it tekintettük, hanem mint eszközt a kap: politikusok és Írók együttesen fognak az 
nemz-!;seg ' ez allai a nemiét — s ha lehet új Magyarország alapozásához. Csodálatos ra- 
— a magyar ai.am h-nntartasara." Működeiének jongás szállja meg a lelkeket, kikutatni mindent, gyarázu, maga Toldy beszeli el —& Budapesti 
vég»-* ; t'-iiat nem a tudomány, hanem a ma- ami a magyarnak múltjára vonatkozik, eloszlatni Szemle 88-ik számában.— életének azt a lor-
gvar iiaz i. a magyar faj fenntartása. És éppen minden homályosságot, amely meg eredetét bo- dúló pontját, amely jövőjére elhatározó befo-
az* : : - • ■ :-• * i : 11 « • 11 v * • i t is vid- d a szempontból ritja. A meses világnak ragyogó szálait egy meg hassal volt. Jellemző és tanulságos ez az elbe-
k'-íi ni'.ok. Mint .-z->r*-au vett tudósnak ragyogóbb valósággá szőni : íme a lelkesedök j széles, érdemes meghallgatni, 
nem egy fogyatékosságút állapíthatjuk meg, de kitűzött célja, 
ezek elenyésznek azon elévülhetetlen hatása

Ä nyelv tudásával egyszerre ébred a nem­
zeti érzés is. Külőmben mint legilletékesebb ma-

„1818-ban, valamely októberi nap estéjén
Egy szegény tógátus diák, Körösi Csorna vacsora után az anyám magához intvén a pam- 

m>ii* t. mciyct az új Magyarország nemzedékének Sándor Ázsia sivatagaiba hatol, hogy felku- lúgra, egy engem nem csekély mértékben meg- 
lelkületűre tett. tassa nemzete bölcsőjét. Hegül y Antal Ku- döbbentő kinyilatkoztatást tett.

— Kedves fiam — úgymond — atyád cl-Xvinzetenck s**iia <•! nem mulo háláját biz- rópa északi, zord vidékeit barangolja össze, hogy 
tusit 'tta vndekéiivk. Nem volt perzselő lángész. megkeresse a kapcsolatot a magyar nemzet és határozta, hogy a hónap végén az 
nem v < * ! t új csapásaikon jár*;, új tudományos a finn-ugor népek között. Mindkét férfiúnak lelke deákba’* Czeglédre visz, hogy ott megtanulj ma- 
rend-zűrt teltaláló tudós, de a határtalan szór- a prehisztorikus korszak ködébe akart fényt gyárul. 
gaivmnaK. a lelkes búvárlatnak páratlan minta- ! lopni. Addig egy harmadik ifjú, Told v F e- 
kej>e rnarad imiv- iödéstörténetünkben mindenha, rene, azt a célt tűzi ki maga elé, amit egy atyám, ki a szobában pipálva fel és alá járt.

Összes tevékenységével igyekezett megváló- Czvittinger, egy Rotarides, hogy megcáfolja a 
sitani nevezete^ és j.-üemzö jeligéjét : „Minden német szomszédnak a Pannónia földjén letele- jek tőletek, idegen emberek közé és sohase 
egyeb lelsöbL.-vg ingatag, « sak a szellemi biz- pedett magyarság szellemi elmaradottságáról ter- lássalak többé ? S itt a sirás elfojtotta beszédemet, 
tos és maradandó: ebben nemzetünk jövője és jesztetl rosszakaratú ráfogásait. 
semmi egyebben.“ Külőmben is annáfc a kur-

„elsö

— Igen magam viszlek el — tette hozzá

- Micsoda ? — kiállók föl — én el men -

— Igenis elmégysz — folytatá atyám — 
Vállalkozott pedig erre az az ifjú, aki maga de jó emberek közé s nem örökre, hanem csak 

nak volt a gyermeke, amelyben a nemzeti úr- js német családi nevet iScdiedtdf viselt s aki * egy esztendőre, sőt tíz hónapra ; akkor haza-
legnagyobb erővel tört fel politikában, tár- gyermekkorában német szót hallott atyjától, aki ! hozlak megint s akkor derék magyar 

sad.ih'inban, irodalomban egyaránt. postatiszt voft, anyjától szintén s maga sem tu- belőled.
Egyelőre, a század elején, csak mint va- doit egy kukkot sem magyarul. Hogy lett belőle

ian'; ■' 1 sejtelem, mint valami névtelen mégis nemcsak magyarul irú, hanem magyarul én nem akarok magyar fiú lenni. Aztán hisz az
va-y jelenik meg az írók müveiben a „régi di- is cfrzö tudós? Hát a Jókai uj földesurából, az lehetek itt is, a többi pajtásaim is itt maradnak
csösegnek"-nek feltámasztása, az Árpádok. Nagy osztrák Ankerschrnidt lovagból, hogy lett jó ma- s azért fognak tudni magyarul. Aztán én eddig

fiú lesz

— Óh ne papa — vágtam beszédébe —
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közszellem és érzés erejét gyöngítenénk, a szak- 
üléseknek oly tartalmat kell adnunk, aminövel 
például a német katholikusok hasonló ülései 
bírnak s aminö képesíti a nagygyűlést arra, hogy 
ne csak közóhajokat fejezzen ki. hanem eleven 
közakaratot is teremtsen.

Az eddigi megállapodások szerint, melyek

megindokolásával és aláírva a szövetségnek ciáns testvére Miklós herceg, számos főúri ro 
szeptember 15-ig megküldi. A magánosok be- kunság, a messzevidékröl odasereglett papság,“ 
adott határozati javaslatukat maguk indokolhat- köztük Mikes János gróf gyergyóalfalvi plébános 
ják meg vagy kívánságukra a szövetség kér fel. (;S a hívek nagy serege vette körül az angyali 
előadót. A dolog természete hozza magával, buzgóságú herceget, midőn az Lr oltára elélé- 
hog\ az ily indoklás a lehető legtömörebb, leg- pett és százak jó kívánsága kisérte, midőn on- 
tárgyilagosabb lehet s az elnök által engedett távozott, hogv gyengéd szívének egy másik 

lényegben változni alig fognak, a nyilvános disz- időnél tovább nem tarthat. A szaktanácskoz- ! megható tanujeléröl tegyen bizonyságot. Máso- 
ülések ideje-kedden este 5, szerdán délelőtt ; Hiányok annyiban zártak, amennyiben azonosak-; dik°ünnepélyes miséjét ugyanis a sopronmegyei 
10 es este 5 órára esik. A szabadon maradó is külön jegygyei bíró nagygvülési tagok ve- Sághon tartotta, a inelv a hercegi család birtoka, 
időt mindenki által legkönnyebben megközelíthető j hétnek részt s csak azok szólalhatnak fel. kik ! és a hol a családi sírboltban a primi.-iánsnak 
mellékhelyiségekben a szakülések töltik ki. (Ha a gyűlés jegyzőjénél feliratkozván, az elnök ál- ; fiatalon elhunyt . des anyja várja a boldog föl­
például a fővárosi Vigadó lenne nagygyűlésünk' tal arra felhivatnak, 
helye, úgy osztjuk be a helyiségeket, hogy a

támadást. Egész Ságli talpon volt e napon : a
A tárgyalás alá kerülő határozati javasla- határon bandérium várta a fiatal herceget, a fa- 

hallgatóság egész nap megszakítás nélkül ott tuj. a nagygyűlés előtt nyomtatásban is meg- Iában pedig az ünnepi ruhába öltözött egész 
tariuzkodhassék. Nincs kizárva, hogy még taga- jelennek, hogy a hozzászólás lehetővé váljék, lakosság. Mindenki sirt. midőn az űjmises ifjú 
sabb helyiségről gondoskodhatunk.) herceg átölelte édes anyja koporsóját és köny- 

nyezve magára vette a fekete miseruhát, hogy 
a felejthetetlen jó édes anyáért bemutassa az 
engesztelés nagy áldozatát. Midőn áldás-osztás 
után a gyászkápolnából távozott, a hercegi csa-

lz Országos Szövetség.A szaküléseken hivatalos szakelőadók sze­
repelni nem fognak. Ezen ülések valóban az 
érdekeltség ülései lesznek, hol minden fontos : 
katholikus kérdés, mely a közérdek mértékét 
megüti, tárgyalás alá kerülhet.

HÍREK.
Iádhoz annyira ragaszkodó ságinak, alig akar- 

— Püspök UVllllk Öméltósága íi múlt : Iák elereszteni az ö felejthetetlen hercegüket 
héten két napot töltött Zsigmondházán és nemcsak áldástosztó kezeit csókoltak, hanem

boldog voit, a ki csak ruháját tudta megérinteni.

A Szövetség alapszabályai szerint minden
rendes, pártoló és pártfogó tagnak, vagy sza­
bályszerűen megbízott képviselőjének joga van 
szeptember 15-ig előterjesztést intézni a Szö­
vetséghez. melyben nemcsak a megvitatni kívánt 
tárgyat de az előadót is megjelelheti, kivel ja- bencésekhez ment öt napi szentgyakor­

latra.

(Trencsén m.), honnan Vezér László pap- 
nevelö-intézeti prefektus kíséretében a Csak miután a fiúi kegyelet adóját is le­

rótta. tért haza a hercegi család jelenlegi tar­
tózkodási helyére, a Vág völgyében fekvő gyü-

vaslatát megindokoltatni óhajtja. nyörü zsigmondházi kastélyba. Ez a bevonulás 
Egy herceg primiciája. Megható és betetőzése volt az előbbieknek. Az egyébiránt 

ségr hozza magával, hogy a Szövetség Tanácsa ! lélekemelő ünnepségnek volt színhelye július szegény községnek apraja-nagyja ünnepi ruhá- 
tárgyalásra csak annyit tűz ki. amennyit az idő hó 29-én Mayerling, e minden magyar emberre ! ban és örömtől repeső szívvel várta az érkező 
megenged s azokat, amelyeket sürgősebbeknek annyira szomorú emlékezetű hely. Itt e napon i újmisést a főivé» kies pártján, hol a község ne- 
itél. a többit az ülésnek egyszerűen bejelenti ; mutatta be első sz. miséjét az Urnák H oben- ; vében, annak derék tanítója szép magyar be­
es tárgyalását más alkalomra halasztja.

A beérkezhető tárgyak sokasága és sokféle-

lohe Károly-Egon herceg, az erdélyi egy- széddel, a kereszt mellett felállított diadal-ka-
Tuljes tisztelettel hívjuk fel tehát az ügy házmegyének Insbruckban végzett növendéke, púnál az esperes-plebános a papság nevében 

lelkes barátait és az egyesületek, érdekelt tes- kinek anyai nagyanyja, Esterházy Móric gróf öz- klasszikus latin beszéddel fogadta az érkező 
tületek vezetőit, hogy indítványaik megtételével vegye, már hosszú évek óta a lemondás e fen-1 herceget. Megkapó látvány volt, midőn a primi-

séges helyének lakója. Az unokát a nagyanya ciáns a kereszt elövitele mellett az iskolás gye- 
Egyöntetüség kedvéért megemlítjük az in- iránt való kegyelet indította arra. hogy ott mii- rekek és a sok nép kíséretében a fehérruhába 

ditvanyok legrövidebb formáját is. Legegysze- ; tassa be áldozatának zsengéjét, ahol ö napon- öltözött lánykák sorfala közölt a kastély elé ér- 
riibh. ha az egyesület vagy testület tanácskozást kint meghozza a vihígról való teljes lemondás- kezelt, lit édes atyja, nevelő anyja. Miklós her- 
tart, azon megállapitja ajánlatának tartalmát, nak tövises áldozatát. Édes atyja, Hohenlohe ccg és a sok rokon várta. Az örvendetes talál­
ást néhány sorból álló „határozati javaslatiba ! Clodvig herceg, az édes anyaként szeretett ne-1 kozés után az uradalmi intéző kedves leánya 
foglalja s feljegyzi rá, kit biz meg a javaslat velő anya sz. Majláth Sarolta grófnő, a primi- rövid, de megkapó beszed kíséretében gyönyörű

!c késsenek.

is ; I olvasok, több dolgot magyarul tanultam 
s jól feleltem. Óh ne. . .

— Az nem ér

Anyám kebléhez vonta fejemet.
- Ne sírj s ne okoskodjál, egykor meg fogod ! Bajzával, a tüzes Horváth Istvánnal. Kisfaludy 

semmit, tanulsz és nem ¡ atyádnak köszönni. S mit mondtál ? Nem akarsz ¡ Károllyal, Kazinczyval, akik mindannyian lelke­

ismerkedik nevesebb Írókkal: Virág Benedekkel,

érted és beszélni mégsem tudsz — replikázott magyar fin lenni? 
atyám szokott határozottságával. Anyám meg­
csókolt.

sedéssel töltik el a magyar irodalom iránt s
Tudod-e, hogy milyen nemes nemzet a buzdításaikkal figyelmét az Írói vályúra terelik, 

magyar? Aztán én is nemes magyar asszony : Tesz is szépirodalmi kísérleteket, de egyénisége, 
— Esztendő — úgymond — nem a világ, vagyok és szégyen volna ream nézve, ha Ham tehetsége csakhamar megkapja igazi útját.

Már ls2S-han kiadta Handbuch der unga-Aztán mit mondtál? ily német fiú maradna. De hát feküdjél le.
Nem akarsz magyar fiú lenni? Hát nem látod, hogy amit atyád akar, annak meg kell, rischen Poesie c. munkáját, melynek -elja

mindenki előtt világos lehet. Majd hosszabbmagyarnak sziilettéi-e ? Aki Magyarországban Luini. Jó éjszakát.
— Hát hiszen én nem is mondtam, hogy, külföldi Htjából hazatérvén, mint a megalakult 

német fiú akarok maradni, magyar iskolatársaim tudományos Akadémia rendes tagja, levéltárnoka,
: majd titkára, számtalan tudományos folyóiratot

születik, az magyar s azért magyarul tudnia kell.
— De mama sem tud s nem is szorul reá. 

aztán papa sem tud, azért mégis magyar. is mindig svábnak csúfolnak.
szerkeszt, nyelvemlékeket, történeti kútfőket, 
régibb irok müveit adja ki életrajz kíséretében, 
mely munkásságával mintegy előkészületet tesz 
élete nagy feladatához : a magyar irodalom tör­
ténetének megirásához. Ez az előkészület kora 

foldy szülőinek ezen elhatározását így okolja j a forradalom leveréséig tart. Majdnem egy em- 
L'I‘a pedig — tudod — Lőcsén, Kassán, Pesten meg: - . . atyámat hasznosság tekintete vezette | beröltöt fordított tehát csupán az anyaggyűjtésre. 
.¡ !, t iskolába ; József császár alatt pedig nem | elhatározásában, anyámnak pedig, kiben egyet- ¡ j.-z nem jg cg0(ja> j,¡sz láttuk, hogy minő töret- 
tanultak magyarul: aztán mikor hivatalnok lett. len és még oly gyönge k *rú gyermekének első ¡en v0¡t az a ta¡aj a melynek megművelését 

németül megy minden: a magyar urak is és hosszabb időre eltávozása bizonyos fájdalmas iyeUe C(ylup p>¿g¡ kodekszeink legnagyobb reszt 
közönségesen németül beszélnek, tehát nem volt küzdést szült, emelkedett, mondhatni költői lel- m¡n(j az ismeretlenség homályában voltak, 
ni .-.lja Lenne. De azért a papa is sajnálja. • külete adott erőt férje szándékába nemcsak bele- j könyvtáraink, levéltáraink rendezetlenek, ami a 

— Más világ lesz ezentúl, szólt közbe atyám, nyugodni, hanem azt támogatni is. kutatást végtelenül megnehezítette, irodalmi mo-
A kis sváb tehát egy évre Ceglédre került i nográfiák avagy tanulmányok csak elvétve ke-

— No jő éjszakát ! — és hálószobámba— Eléggé sajnáljuk, folytatá anyám, mert 
kdöd. én ugyan Becsben születtem, de tiz éves 
L romban jöttem Magyarországba s így ugyan 
magyar vagyok, de atyám házánál sem Pozsony- j szülők így döntötték el gyermekük jövendő sorsát, 
i n. sem Budán magyar szót nem hallottam, a

küldött.*
íme a németül beszélő, de jó magyar érzésű

a- ország akarni kezdi, hogy mindenki tudjon.
-o azt nem érted, majd egykor érteni fogod. | s majd Pesten, Kassán elvégezvén a küzepisko- ' sültek napvilágra. Nem volt tehát anyag, a 
: ‘ sületed sem lesz, ha nem tudsz. Aztán nem j lát, a pesti egyetemen a h ilcsészeti tanfolyamot, ¡ melynek rendezéséhez egy gondos kéz hezzá- 

•z lo kereskedő vagy mesterember, aki ellehet majd az orvosi fakultást -a magyar irodalom- j foghütott volna. Magának kellett összehordani
történet megalapítója lett. mindezt. De „küllőmben is — mondja Gyulai — 

Korán, még egyetemi hallgató korában meg- az irodalomtörténet a század elején egészen új
- magyar nyelv nélkül ; te hivatalnok lesz.

— Papa is hivatalnok, felelém és. . .



33-ik szám.Közművelődés4.
Yirij.-'-krot nyújtott at a s/alag-m e/./.ul a him-! ö is arra fog törekedni, hogy jól végzett mun-1 szórt székely franviskánus kolostorokat, hogy

meggyőződjék arról, vájjon él-e még szent Fe-zéssi-1 : -Jézus sz. Szive legyen veled.“ Fz után kád jutalma meg legyen, 
a házi kápolnába vonultak, hol az új pap ál­
dását adta az iskolás gyermekekre. — Este az tetet, jelszavad legyen : Magad lelki ügyét meg- melv emésztette apáinak keblét. Hosszú, nehéz, 
egész kastély es park fen várban úszott. Zene erőltetés nélkül naponkint rendezni, principad- fárasztó út volt. de az élvezett lelki öröm min­
és tuzi-jatek gyönyörködtettek a szemlélőket, j sód iránt föl tétlen bizalommal lenni, megbizá- dig új erőt öntött lankadni akaró ereibe s bár 
Másnap a hvrwgi primi-ian* ünnepélyes szent sait lelkiismeretesen s jé. kedvvel teljesíteni, neki hivatalos dolgai süni egymásutánban tolták elő 
misét mondott. Mindenkit áhítatra gerjesztett kedvében járni, neki készakarva kellemetlenséget az életre kiható fontos dolgok özönét, mégis

Épen azért félretéve minden mellék tekin- rene táborának székely had liai bau az az ősi tűz,

úgy az uj mi.-es gv."m\önt bariton hangon elő- soha se okozni, túlságos követelésekkel vele szem- gondolataiba melyed! lelke gyakran fölriadt, le­
adott i-neke. mint az e/.en ai ka lomra öss/.vailí- ben fel nem lépni, paptársaidat szeretni, de a dobta békúit s nem bírta eléggé bámulni a gyö- 
tott karnak pre<-iz es ahítalos dala. így nem pajta-kodás túlságos ápolásától lehetőleg nyürii erdélyi bérceket, 
csoda, ha a teljes meghatottság

vette minden jeieulev.» az ujmises al- kifolyó szeretet kötelék-nek megfelelő komoly téntek : Rendtartomány főnökké P. Kory Ottót 
Vegtv.eír-- a templomi ünnepet feje- érintkezésijén lenni, de érzelgó kedveskedés ke- választották, ki e tisztet mint helyettes rend- 

delmi ebed kő-vrtte. A szokásos felk-'-szöntök resését kerülni, mert a hivő a komoly modorú tartomány főnök két éven át viselte, mivel két 
sem hiányoztuk. Szép szavakban eltette a her- papot szereti, a könnyedén érzelgőt elöbb-utúbb évvel ezelőtt érdemes elődje a nagvnevü P. 
regi primiviatis edes atyja dicsőségesen ural- megveti, 
kodé. X. l’ius papai

•rom erze- óvakodni, híveiddel a lelkipásztori viszonyból A gyűlésen a következő intézkedések tör­
tével

László Polykárp a rend római általános taná-
ki az uj papnak saját Légv alázatos és nem fel Hivalkodott sem csosai közé választatott. Tartományén- : P. Csi­

ráig y areké¡-et eá rajta sajátkezűié" irt apostoli tudományodban, 
áldását kühl-cte. — vazamint Erdély nagy püs- merj mindenünk a mink van. a jó Istentől van, Angelus. Tréfán Leonard, Szél yes Ferenc és 
pökvt. ki tavoü'-ü s/.ep szavakban tolmácsolta ap¡ a m¡t adott épen úgy elveheti amint adta. György József. Rendtartományi és tartomány- 
j*• kivánata;!. 1 vrna-.-zetes. hogy az emelkedett Kérjed az Vr Istent mindennap, hogy papi kié- főnöki titkár : P. Biró Lőrinc. Zárdafőnökök kü- 
hanguiatban : • yt •■¡»••d a.att meg több lelkes telességeidet mindenkor az ö dicsőségére éshí- zött kevés volt a változás. A kolozsvári ház 
pohárköszüntó hangzott el

aszkétikai erényeidben, szer Klek : tartományi tanácsosok : P. Sántha

veid lelki üdvére teljesíthesd : s hogy inig kúp- ősz főnőkét, P. Tréfán Leonard új rendtartomá-
— Paraine/is ifjú papok számára. Most, Ián vagy. főnököddel szent egységben müködhes- nyi tanácsos váltotta föl, kinek Marosvásárhelyt 

miden az újonnan teiszvntelt ifjú leviták a sze- sél. s ha majd az Úr önálló szőlőt jelöl ki szá- állását P. Farkas Miklós töltötte be. 
ininariuui zart tai ai közül kilépnek az életbe, módra, abban is testi és lelki jó erőben mun- 
hog\ az l i szőlejében val-» munkásságukat kálkodhassál. Azután még azt is jegyezd meg P. Szélyes Ferencet, ki hosszú életén át több 
nyiivamv-au is m.-gkezlj.-k, időszerűnek tartjuk jól. mit a székely közmondás tart: ..bízd el zárdát vezetett kiválóan bölcs tapintattal sem- 
a uemregib.-n fiimuyt illusztris főpapnak. Biró fiam magad s kész a bukásod" és más helyt : beröltőre kiható üdvös eredménnyel. P. Kassay 
Bf innak egy klasszikus rövidségü. de sokat „Adjon az Isten eszet, elmét s jó emberrel ügyet- Kelemen bölcseleti lektor, mogister váltotta föl.

Bölcs, tapasztalt elődje visszavonult Kolozsvárra,

Az esztel neki zárda pihenni vágyó főnöket

mond-- intelmet közzétenni, melyet ö egy ifjú bajt." 
paprokonához intézett : Végül pedig lelkész! működésedre Istentől hogy ott csendben töltse éveit, pihenje ki fá- 

áldást kívánok. — Angelus Domini comiletur rad aim ait. Ugyanazon zárdában van a rendtar- 
vobiscum.Kedves Andrási

Megkaptam leveledet, melyből értesülök, 
hogy gelencei káplánnak neveztek ki.

Geleneenek jó levegője van s bizonyára jó 
kenyere is lesz. Hogy ki ott a plébános, azt 
nem tudom ; de akárki legyen, annak jónak kell - érdélyrészi szt. ferencrendi rendtartomány Szé- le Rómában a generális laktori vizsgát szép
lennie reád nézve is. mert nem az egyénről, kelyudvarhelyt julius 28-án tartotta meg idei eredménnyel : úgyszintén P. Bernardinus Pie-
hanein a plébánosról van szó. s neked pe- nagygyűlését Tamás Alajos római biztos el- ton. ki már egy évig tanítót ezen ifjúság kö­
dig mindig a plébánossal lesz dolgod, ki ürven- nöklete alatt. Nevezett Atya ezen gyűlés elölt rében. Az újoncok Mikházán vannak, számsze-
den: fog. ha ka {>1 a ni teendőidet úgy végzed, hogy mint a rend általános főnökének megbízottja rint 9-en.
neki sok nehézsége e miatt ne legyen s viszont bejárta az Erdély gyönyörű bércei közé szét-

1 to mán y bölcseleti kurzusa elhelyezve ; van ez- 
idöszerint 14 bölesészethallgató. Vajdahunyadon 
vannak a hittanhallgató növendékek, számsze­
rűt 16-on. Tanáraik : P. Rozsnay Barnabás és

Elöpataka. 1904. jul. 27.
Biró Béla

s. k. apát-plebános.
— A szent István ap. királyról nevezett Béres Gaudene. kik f. év julius havában tették

A [endtartományfőnök M edgy esen (Nagy

tudománnyá vált. épen oly oknyomozóvá, böl- hogy így folytatva teljes,befejezett egészet nem j s módszere a franciák hatása alatt csak a XIX. 
cselmive és művésziessé, mint maga a történe- adhatott volna. Félben maradt tehát az lSö 1-ben j század elején kezd kialakulni. A franciáknál és 
lem. E:végre is a kor változott hangulata es a kötetben megjelent müve : A magyar nem- németeknél legalább megvoltak az elömunkála- 
szükség kénvszeritették Toldyt, hogy megváló- zeíi irodalom története, melyben az anyagitok, nálunk azonban, mint már említők, ezek 
sitsa ifjúkori álmait s férfi kora oly forrón ápolt ¿ mohácsi vészig van feldolgozva csupán. Ilyen ¡5 teljesen hiányoztak. Annál nagyobb érdeme 
gondját. A forradalom bukásávsl, a vágyak és értelemben nem befejezett mii A magyar kői-1 tehát Toldynknak. hogy ezt a tudományt egy- 
reinenvek korát — legalább egy időre — az t eszet történet# ( 1854) sem. amely tárgyát két «/erre európai színvonalra emeli nálunk is. 
emlék eke váltotta fel, újabb és régibb történet- kötetben Kisfaludy Sándorig ölelte fel. Azonban Mindazáltal az előzmények után lehet-e csodál­
na;:.k a múlt alaposabb tanulmányozásához fog- sarkalva a vágytól, hogy már valahara teljes, koznunk, ha vannak fogyatékosságai ? Lehet-e 
tak. hogv vigaszt, hitet és reményt merítsenek befejezett egészet is adjon nemzete kezébe, csodálkoznunk, ha inkább az elbeszélő módszert, 
bei-'i-;. Tuidyt magával ragadta e hangulat. Meg lS*>4-ben kiadta legértékesebb s legáltalánosab- mint az elemzőt használja? Szabad-e szemére 
akarta mutatni a németesítés bajnokainak, hogy ban ismert müvét e címen : A magyar nem- 
nemzeti műveltségünk nem a múlt századvégén z,,fi irodalom története a legrégibb időktől teszi s jelentéktelen Írókat kelleténél többre be­

csül, s hogy az idegen hatásokat irodalmunkra 
E fö müvein kívül rengeteg munkásságot nem jelöli meg a való mérték szerint, mert

hánynunk, hogy hazafias lelkesedése elfogulttá

kezdődik, mert századok előtt voltak jeles köl- ¡ a jelenkorig rövid előadásban.
tűink és prózairóink, másfelöl kiakarta tárni nem­
zetének régibb irodalmi kincseit, a melyekről már-, fejtett ki szellemi életünk fejlődésének vizsga- félt. hogy ezzel műveltségünk szintáját alább­
inál- megfeledkezni látszott: e mellett mintegy lata terén, melyről csak nagy vonásokban sem szállítja. Továbbá az ö viszonyai szerint nem 
a szükség is kényszerítő, hogy hozzáfogjon nem lehet szólanunk szűk terünk miatt. Tájékozásul találhatjuk-e megmagyarázhatónak, ha dicső 
ok nélkül halogatott munkája megírásához, mert csak azt említjük meg. hogy Gyulai az ő kortársaít Kisfaludy Károlyt, de különösen Yö- 
a magyar irodalom története felvétetett az iskolai munkásságát — a főbb irányok szerint — a rösmartyt a magyar irodalom egének zenitjére 
tantárgyak köze s nem volt valamire való könyv, következő öt csoportba osztotta be : I. Szer- helyezte s e nagyok, e dicsük után csak ha- 
a melyet a tanárok és tanulók kezébe lehetett készlett folyóiratuk és gyűjtemények. II. írók nyatlást látott költészetünkben, süt Petőfit és

kiadása. III. Irodalomtörténeti, aesthetikai és Aranyt is kezdetben epigonoknak tekintette svolna adni.“
Célja az volt. hogy a magyar szellem nyi!- életrajzi munkák. IV. Szónoklati müvek. V. csak utolsó éveiben adta meg nekiek az elis­

merés nagyobb mértékét, de korántsem a meg-vánulásának teljes körét állítja az olvasó elé. ^ egyes dolgozatok.
Minthogy legnagyobb hatást és eredményt* illetőt. Más korban, más irodalmi és politikaitehát a nyelv, a miveitség. a művészet és tudo­

mány történetét. Ilven széles alapú tudóíná- mint irodalomtörténetiró ért cl s mint ilyen is- hatások alatt nőtt ö fel. A Kazinczy-féle ideál- 
nyos munkához azonban egy emberi élet még moretes a nagy közönség előtt, megemlékezésünk klasszicizmus volt az ö aestetikai nézeteinek 
akkor sem elég. ha külömben az előmunkálatok befejezéséül, mint ilyent akarjuk röviden mél- alapja, vegyítve az Auróra kör románticizmusá-

val, mely felfogásától nagyon is elütő, újszerűmeg vannak. Annál kevésbbé valósíthatta volna tat ni. 
meg e tervét Toldynk. Sőt még magyar irodalmi 
kézikönyveit is oly széles alapon kezdte, nél is egyike a legfiatalabb tudományágaknak

Az irodalomtörténetirás a nyugati népek- volt az Arany és Petőfi népiessége, reálizmusa.
Mindenesetre legnagyobb hibája volt, hogy



küküllö ni.) lakik. Ha valaki még folyamodni 
óhajt, kérelmét iskolai, orvosi, erkölcsi hizo- dick erdélyrészi tartományának névtára most ¡Köztük két oratorianus, cgy-egv ferencrendü,
nyitványaival, keresztlevelével és a szülői bele-¡ jelent meg, melyből megtudjuk, hogy Erdélyben ¡ kapucinus, bencés, dominikánus, augustinus,
egyezéssel együtt legkésőbb aug. 25-ig küldje a rendnek összesen 24, illetőleg 27 háza van,1 karmelita, jezsuita. Nemzetiség szerint (> francia,

melyekben van 58 áldozópap, 28 laikus testvér, 5 spanyol. 4 osztrák, 3 német és egy-egy éj-
P. Kory Ottó, a szentferencrcnd erdélyi 2 lertiarius, 13 theologus, 12 novicios és 12 | szakamerikai, ausztráliai, portugál, belga, ir és

tartományának újból megválasztott provinciálisa bölcseleti tanfolyamot hallgató növendék, 
f. é. aug. 3-án vonult be Medgyesre, jelen szék­
helyére. Fogadtatására az állomáson megjelent a Székely-Társaságok szövetsége rendes évi köz- 4s püspök és egy nullius dioeceseos apát. 1098 
M edgy es értelmisége, az. rgyh. tanács stb. Rátzky gyűlését Sepsiszentgyörgyön. A részt venni ki- egyházi cím közül 1013 van betöltve, 74 üres. 
Ágoston gondnok üdvözölte keresetlen, de szív-1 vánók kedvezményes jegyet kapnak s kívánatra A latinoknak a bíborossággal együtt 1021 címük 
bői jövő szavakkal. Az érkező hasonlóan szívé-! elszállásolják őket. K közgyűléssel kapcsolatban : van, a keleti rítusoknak 77. A latin címek igv 
Ívesen válaszolt. A négyes fogatot, mely a pro- több kirándulás lesz a Szent Anna-túhoz, Elő-| oszolnak meg: 8 pátriárka. 21 a szentszéknek 
vinciálist vitte, hosszú kocsisor követte a zárda patakra. Tusnádra stb. A kik ezen kirándulá- közvetlenül alárendelt érsek, ltil tartománnyal 
elé, hol P. Sebestyén Gvardian tolmácsolta a sok részletesprog ramm ja iránt érdeklődnek, for- ¡ bíró érsek. 85 közvetlenül a szentszék alá és 
zárda hívek örömét és szeretetét. A szépen dúljanak Dr. Nagy Sándor sepsiszentgyörgyi or- ! 651 az érsekek alá rendelt püspök, végül 20 
nemzeti trikolorokkal és zöld gályákká! díszített voshoz, mint a kirándulásokat rendező bizottság nullius dioeceseos. Mivel azonban egy személy 
udvarban Medgyes aprósága várta a föatyát. elnökéhez. A részt venni kívánók jelentkezze- ¡ több címet is bír (érsek és bíboros), az 1013 
Erle Carola, a derék és kiváló katholikus, városi nek Deák Lajos kir. tanácsos, szövetségi elnök- betöltött cím 974 személyre esik. Ezen címekbe

— A Szent Istvánról nevezett temieren- chard (80 éves), legfiatalabb Merry del Val (40).

Medgyesre a jelzett címre.

magyar. 1904-ben és 1905. első hónapjában 
Székely kongresszus. E hó 22-én tartja meghaltak: 3 bíboros, 2 pátriárka. 18 érsek.

főmérnök leány t kötött beszédben fejezte ki az nél Maros-Vásárhelyen. 1 lejelentéskor tisztán ol- azonban nincsen beszámítva a 395 címzetes 
apróság abbeli örömét, hogy visszatért a jó vasható aláírás s a társadalmi állás megjelölése érsek és püspök és 11 praelalus. akik címmel 
alva. Mindkét beszédre meghatottál) válaszolt a szükséges. Kapcsolatban kisebb kiállítást is ren- többé nem bírnak. Mindezeket összeszámítva, 
provinciális. 8 most bevonult a hivősereg, ap- dez a sepsiszentgyörgyi Székely-társaság, me- tényleg 1378 kardinális és oly prelátus van. a 
raja-nagyja, kezet akart csókolni, könnyek csil- Íven a Székelyföld gyári-, kézi és háziiparának kinek püspöki vagy quasi püspöki jellege van. 
lógtak a jó nőnék. férfiak szemében, mint az termékeit mutatják be. A szövetség vezetősége A mammut város. Érdekes stilisztika
igazi szeretet legszebb bizonyítékai. Azután be- Maros-Vásárhelyről e hó 21-én reggel 5 órakor j jelent meg a napokban arról a rohamos fejlő- 
tért az ünnepelt a zárda csendes falai közé, hol indul vonaton. Csatlakozókat szívesen fogadnak. ; désról. melyet Chikagó, ez a mammut-város, 
a pax és chantas gyümölcsei az otthont édessé 
és kellemesé teszik.

— „Szent-László magyar hazai ipar mii- mint ahogy a benszülöttek nevezik, az utóbbi 
intézet** cég alatt Bpesten egy háziáldás és kol- j időkben elért. A kimutatás szerint Chikagóban 

— Halálozás. A szeben-fogarasi esperesi ¡ portáge üzlet alakult, mely a napokban „Pa-■ minden 8 perc és 27 másodpercre egy születés 
kerület papsága mélyen szomorodott szívvel és P°k Lapja“ cim alatt egy hetilapot is megindi- j és minden 15 percre egy haláleset, minden öt 
a Mindenható szent akaratába való megnyug- tolt. Égy tudjuk, hogy ezt a lapot eleinte égé-1 percre egy halálos szerencsétlenség, minden 26 
vassal jelenti, hogy lvardai Gárdik Vilii-¡szeri ingyen fogják szétküldeni a papságnak. | percre egy késelés, minden három percre egy 
háld t. pápai kamarás, erdélyi egyházmegyei ; Egyelőre csak arra figyelmeztetjük a főt. pap-¡betörés és minden hat percre egy nyílt utcai 
áldozópap és a möhrisch-xveisskircheni cs. és I Ságot, hogy nevezett lapnak az irodalomhoz támadás esik. A népesség szaporodása oly roha- 
kir. lovassági hapadród-nevelöintézet paptanára ¡ semmi köze sincs s az közönséges reklámcélokra : mos, hogy 2 óra alatt három házasságkötés tőr- 
életének 47-ik. papi működésének 24-ik évében j szolgáló vállalat. Sapient», sat. 
folyó évi augusztus hó 7-én d. u. 3 órakor 
szívszélhüdés következtében hirtelen meghalt, tanítóegyesület egy időszaki folyóiratot indított. ban egy épület építését fejezik be és minden 78 
Földi maradványai folyó hó 9-én 5 órakor he-¡G y erkes Mihály egyesületi főtitkár szerkesz- j percben egy másikat rombolnak le. 
lyeztettek a róni. kath. sirkert kápolnájából a lésében. A folyóirat főleg a nevezett egyesület — Rendkívüli érdekes kiállítás nyílik meg 
családi sírboltba örök nyugalomra. Az engesz- érdekeit akarja szolgálni : előkészíti a gyűlése- aUg hó lS-án a főváros egyik előkelő klubjá- 
telö szent miseáldozatot folyó hó 10-én d. e. két s beszámol azokról. Az első szám ügyesen pan a gróf Batthyány Tivadar elnöksége alatt 
111 órakor mutatták be a belvárosi rom. kath. van összeállítva.

¡ ténik. Érdekes pontja még a statisztikának az 
Baladás címen az udvarhelyvármegyei ¡s, mely kimutatja, hogy minden ötnegyed órá-

müködő Józsefvárosi függettlenségi kör (VII. 
Az Erdélyi Kárpát-Egyesület augusz- ' ker józsef-körüt 8. szám) termeiben. Gróf Kreith 

tus hó ¿7-én (vasárnap) d. u. 3 órakor Réven ¡j¿¡a_ a kör tagja átengedte kiállításra immáron 
a politikai eszmék és küzdelmek hatását az a „Zichy Ödön-eseppköbarlang“-náJ, ennek fel- vilaghirüvé valt Szabadságharci és Kossuth- 
trodalomra nem domborította k, eléggé. Pedig avatására, kapcsoiatosan tartja XV-ik közgyűlését j creklye muzeumának legjobb és legérdekesebb 
e kapcsolat feltüntetése nélkül egesz korszakok a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó, j darabjait) melyek a kör összes termeiben jut- 
irodalmi produktumait tartalmatlanoknak, élette- o választmány évi jelentése. 3. Számvizsgálók : nak kiállításra." A 
leneknek tekintheti a laikus szem.

plébánia templomban az egek Urának. B. i. p. !

nagyon díszes kiállítás ren-
jelentése az 1904. évi zárszámadásról. 4. 1906. ¡ (jez¿5e mar befejeztetett gróf Kreith személyes 

Am mindez a fogyatékosság semmit sem verni évi költségvetés megállapítása. 5. Az új választ- : vezetése alatt s most a tárgysorozat van sajtó 
le az ö érdeméből. A későbbi kor irodalomtörté- mány és tisztikar megalakulása. 6. Esetleges a¡att Kiválóan érdekes a kiállítás vértanú 
nctirői mind az ő vállain emelkedtek s ma sem indítványuk, (melyek s nappal előbb a választ- ! szohaja. mely nemzetünk kivégezett dicsőinek 
nélkülözheti senki az ö munkáit, akármilyen rész- mányhoz beterjesztendök). 7. Elnöki bezáró. A van szentelve. a kivégzések képeivel, az összes 
létkérdéssel is foglalkozzék irodalomtörténetünk- délután 4 órakor kezdődő barlangfelavatási ün- v¿rtanuk arcképeivel. Damjanicsné sajátkezüleg 
h.»l. Harminc év telt el halála óta. megszapo- ¡ ncpély sorrendje: 1. Himnusz. 2. A Zichv-ura- hímzett. 13 koponyás zászlójával, stb. A Szent 
rodtak e tudományág eszközei, óriási adathal-¡ dalom átadja az E. K. E.-nek a barlangot. 3. j [stvan napra fölrándulók ne mulasszák el meg- 

gyűlt össze, alaposan kidolgozott monogrú- Az E. K. E. átveszi a barlangot. 4. Avató bu- nézn¡ „ kiválóan becses kiállítást, melynek ün- 
fiák állanak rendelkezésre minden korból s j széd. Tartja: Veréss István rcf lelkész, az E. ; nepOlyes megnyitására több kiváló politikus 
mégsem akadt mai napig sem ember, aki az ö K. E. révi osztályának ügyvezető alelnöke. 5. ¡ Ígérkezett el. 
első ideálját: a magyar szellemi élet minden ¡ Szózat. 6. Társas vacsora.

A közgyűlésre jelentkezések f. évi augusz-uldalának megrajzolását megvalósította volna.
Hatalmas pálvadij (20000 korona) ösztönzi erre tus hó 22-éig az E. K. .. irodájához Kolozsvár, 
a toll munkásait s mégsem kapja egyhamar vagy Veress István ügyvezető alelnökhöz, Hév. 
kezbe a magyar közönség azt a bizonyos teljes, ¡ intézendök. A jelentkezés alkalmával közlendő: tanítása módjának
egyöntetű irodalomtörténetet, amelyet Toldy a) Melyik vonattal érkezik? Kiván-e kedvezmé-
lervezett valu. És oz a tény talán még inkább ; nyes vasúti jegvet? b Részt vesz-e a közebé- lC"líjal)l) állása kritikai I1IV1Ï> iláííí- 
mcgvilágitja az ö hatalmas energiáját, cl nem den és a közvacsorán ? (Table dote ebéd 2

N Ü G Y.

táslmii.
bágyadó lelkesedését, óriási munkaerejét, de kor. Vacsora 1 kor. ti1 f. A turista vendéglö- 
mindezek felett mélységes fajszeretetét.

, (Folvt. cs vége.)
ben.) A közebéden és vacsorán csak azoknak 

Az igazság és méltányosság diktálja, hogv lesz teríték fenntartva, akik ezirántióhajtásukat Az „o* hangjának, mimikái jelének és be- 
születése százados évfordulóján a magvar szel- ' 22-éig bejelentik. tűjének. - melyek miként az eljárásból világo­
kra fáradhatatlan búváráról, az egész nemzet ¡ - Fiipapok statisztikája. A La Gerarchia san láthatjuk egymással mind logikai összelug-
oi szágszerte méltó kegyelettel emlékezzék meg. j Cattolica alapján nem lesz érdektelen a legfon- i gésben és a mese eseményével szoros cszme-

—r. ' tosabb egyházstatisztikai adatokat közölni. — ; kapcsolatban állanak — ilyetén megismertetése
(Jelenleg (11 bíboros van (5 püspök-bíb.. 48 ál- után bármikor is emeljük karjainkat köralakban 
idozár-bíb. és 8 szerpap-bib.). Legöregebb Ri-! lejünk felé, a gyermekek mindannyiszor biztosan

—r.
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fogják hangoztatni az „o"-t. mert a mimikái jel hang másik jegyének : az Írott betűnek mégis-1 hiszen itt minden betüalak a mimikái gesztus- 
emlékezetiikbe fogja hozni a hozzá kötött han- mertetése és Íratása. Azt pedig már a gyakorlat búi úgy van leszármaztatva, hogy az a hanghoz 
got: és valahányszor az „o“-nak nyomtatott- és • fényesen beigazolta, hogy az irás tanításának ¡ hozzákötött mesének egy élőlényét helyettesíti, 
a további haladás fokán akár az írott alakját ezen rövid időre való felfüggesztése nem jár a mi pompásan összevág a gyermeki lélek élénk 
meglátják, akkor is saját maguktól megcsinálva hátránnyal, vagy nem okoz sem nehézséget, képzelőtehetségével és igy ezen eljárás mellett 
a gesztust azonnal fogják annak a hangját han- j sem elmaradást az írás megtanulásánál. a gyermek a megismertetett betüképzetekkel 

A másik eltérés a két módszer között ab- gyorsan és biztosan tisztában lesznek, valamintgoztatni. mert a mimikái jelből leszármaztatott 
betű alakja eszmetársítás útján rögtön eszükbe ban van. hogy a phonomimika a hangok és be- a betüképzetek megtartása és reprodukálása 
juttatja a mimikái jelt. ez pedig a hozzákötött lük megismertetésekor, képzeteinek megadásakor, ¡ is mindig kiválóan biztosítva van. 
hang- t. Ilyen az eljárás valamennyi hangnál és egészen eltérve az írva-olvasás módszerétől az Az irva-olvasási módszernek igen nagy ne-

analyzis mellőzésével szín etikus módon, rövid hézsége a hangoknak szótagokká és szókká valóbetűnél.
A plionomimikai módszer űgv lényegében, mese kíséretében, hangutánzás alapján jár el. ; összerakása, illetve 2 vagy több betűnek szó- 

mint tanmenetében eltér az irva-olvasás mód- Ezt plane főben járó bűnnek tartják a konzer- tagban, vagy szóban való megszakítás nélküli 
szervtől. Ezen eltérés legföképen abban nyilvá- vativek, a mely miatt el kell vetni az egész j kimondása. Jól tudjuk mennyi fáradságunkba, 
nul. hogy 1-sxör a phonomimikánál az olvasás • phonomimikát. De hát itt még inkább tévednek, türelmünkbe került, mikor az irva-olvasási ta- 
az irás tanítását"! elkülönítve kezeltetik, ü-szor. mint az előbbi ellenvetésnél. Nézzük csak, hogy nitás kezdő fokán '2 hangnak megszakítás nél- 
hogy a phonomimikánál a hang megismertetése jár el e tekintetben az irva-olvasás! Az írva- küli kimondását gyakoroltattuk. Ezen nagy ne­
uem az analysis segítségévéi valamely szó és olvasási módszernek praeludiuma a hangoztatási j hézség legyőzésére az irva-olvasási módszer 
szótagból val" leszármaztatással, hanem syntetice ; elögyakorlatok. a melyek körülbelül G héti idő-! semmi útmutatást, segítséget nem nyújtott, a 
hangutánzás alapján történik. Az irva-olvasás tartamra vannak tervezve. Ezeknek folyamán minek illusztrálására álljon itt egy erre vonat- 
- arátai *-pen ezen eltéréseknél fogva kifogásol- elemezve kell eljárni, vagyis a mondatokat szókra, : kozó idézett a Gönczy Dúl irva-olvasási vezér- 
ják az újítást és tartják rossznak es a múltba a szókat szótagokra, a szótagokat hangokra könyvéből : 
való visszatérésnek a phonomimikát. Hogy meny- kell felbontani. Ezen eljárás elkerülhetlenné teszi. „Találtassa ki a tanító a gyermekekkel, mi-
nyil'vn van. vagy nincs igazuk, kitűnik akkor, hogy a gyermeket a mondat, szó, szótag és hang ként kell két betűt egymásután hangoztatni.“

Igazán nagyszerű megfejtés ! Találtattuk is eztha vizsgáljuk az újítás lélektani vonatkozásait fogalmával megismertessük. Hogy a tanítás 
es ha párhuzamot vonunk az irva-olvasás és a első; fokán, mily észszerűden, pedagógiaellenes a rebust hol írva, hol sirva, de csak nem ment 
phonomimika között. eljárás ez, annak illusztrálására idézem Molnár az s ez volt a jó olvasási tanításának a holt

A plvnoniiinika m-dszere az ö vonzómé- László „Tanítás tankönyve" című müvéből az pontja. Nos az olvasás tanításnak e legnagyobb 
séivel a legtermészetesebb alkalmazkodásban áll irva-olvasási elögyakorlatoknál foglalt űtmuta- nehézsége a szintetikus hangoztatás, a phonomi- 
a gyermeki lélek világával, a gvermeki elme fel- tását : 
fogasával és élénk képzelő tehetségével, azon­
kívül a hangokhoz kötött mimikái jelek rendkí­
vül támogatják az emlékezetet. A G éves kezdő 
gyermek.
fogva még nincs disponálva a komoly munkára, 
melyet az írva-"!vasas m-Mszerének legnagyobb 
nehézsége, analitikai eljárás feltételez, 
phonomimika segítségével játszva jut el a han­
gok és hetük ismeretének a birtokába. A pho­
nomimika kiváló lélektani alappal bir a hang es 
betű kölcsönök reproduk-i'.jára — a mi az írás 
és olvasás tanításánál a legfontosabb. — mert 
a phonomimikai módszernél a hang es betű kö­
zötti asszociáció sokkal intenzivebb, mint bármely 
eddig ismert módszernél s épen ezen asszociáció 
folytán a gyermek okozati összefüggést lát a 
hang és betű képzetei között, ami az irva-ol­
vasás módszerénél nincs meg.

De vizsgáljuk az irva-olvasási és a phono-

mikánál alkalmazott taglejtés és e taglejtések-
„a) Első elögyakorlatnál a már érzékeltetett ¡ nek gyors, egymásutáni összevonása által meg

tárgyakról mondatokat mondatunk a gverme-;van fejtve, 
kekkel, kifejtjük azon szabályt, hogv ha 
dunk valamit valamiről, mo

Ha már most összefoglaljuk mindazon lé­
ki épen koránál és természetnél dat lektani és a gyakorlat által is megerősített indító 

lesz belőle . . . . b* Második elögyakor-1 okokat, melyeket ilyen rövid értekezés keretén 
latnál figyelmeztetjük a gyermekeket, hogy belül csak főbb vonásaiban volt alkalmam érin- 
minden mondat an n y i s z ó b ó 1 á 11. teni. tisztán kell, hogy előttünk álljon azon igazság, 
a hány abban az értelemmel b ¡rój hogy a phonomimikai eljárás, úgy kivitelében, 
hangcsoport . . . . c) Harmadik elögya- mint az elérendő eél tekintetében messze túl- 
korlatnál figyelmeztetjük a gyermekeket, hogy j szárnyalja az irva-olvasás módszerét. Igazolja 
némely szó kimondásánál többször mozdítjuk ezt azon tény. hogy a phonomimika aránylag 
meg szánkat, itt a következő szabály állítandó ¡ rövid idő alatt elveszithetetlen tért hódított, hi- 
fel : a n n y i t a g b ó I áll a szó, a hány-'szén neves tanügyi férfiaink és a tanítóságnak 
szór mozdítjuk szánkat kiejtésé-: egész serege, kik a phonomimikát gyakorlatilag 
nél • - . . di Negyedik elögyakorlatnál lia a is tanulmányozták és alkalmazták, elragadtatás­
hangokat jól megkülönböztetik, kifejtjük ama sal tesznek tanúbizonyságot mellette. Melegen 
szabályt : a n n y i hang vana szó tagban, ajánlom minden kartársamnak, aki eddig nem 
a hán y hallható ki mo n d ásá n á 1."

a

ismeri a phonomimika módszerét, tegye azt ta- 
Ebból az idézetből láthatjuk, micsoda lélek- nulmány tárgyává és e végből olvassa el Tom- 

mimikái módszer közötti eltéréseket, azután ; ölő munka az az analízis és micsoda fölény- ! esányiné Czukrász Róza, Péter József és Gööz 
vonjunk párhuzamot a két módszer között s nyel áll a phonomimika az irva-olvasás felett a „ József (Ír. phonomimikai munkáit, ezekből nem- 
állapitsuk meg vájjon van-e jogosultságuk ama hang létrejötte, megszületése és érzékeltetésef csak teljes tájékozódást, de a jó ügvhöz méltó 
ellenvetéseknek, melyeket az irva-olvasás barátai tekintetében is. 
felhoznak a phonomimikát visszaesésnek, a múltba 
való visszatérésnek állítván.

! érdeklődést és nemes vágyat fog meríteni, gya- 
Most vonjunk párhuzamot a két módszer korlatilag is megkísérteni e módszert, amit ha

_ eljárásaiban, melyek a hangról a betűre valaki egyszer megtett, lelkes hívévé fog válni
Az egyik eltérés az olvasás tanításának az való átmenetre tehál a betüismertetésre, továbbá !e legtermészetesebb, kiváló pedagógiai talál- 

iras támlásától való elkülönítésben jelentkezik, a hang és betüképzetek megtartására és fel- „lánynak, mely a beláthatlan messze jövőnek
„ ez.egy"ttal azon ellenvetés> mely miatt az újítására és végül a hangok és betűk össze- ! olvasás-irás tanítási módszere,

ellenzők a phonomimikát a múltba való vissza- kapcsolására vonatkoznak, 
térésnek mondják, azt akarván ezzel állítani. Az irva-olvasási módszernél a hang és betű 
hogy a phonomimika hasonló módszer a silabi- képzetei között nincsen semmi P à I y z a t o k.a gyermek által ;
zaltatas módszeréhez, mely szerint itt is előbb felfogható okozati összefügés. Ezen módszer
az olvasás és csak ezután tamüatik az irás, szerint a mikor a hangot megismertetjük, egy.: — A gvergyóujfalvi róm. katb. ma-
ll"g, ez milieu téves, rosszakaratú állítás azt szerűen jelezzük, hogy most a hangnak a je- rostizesi elemi iskolánál megüresedett tö­
nern kell melyebben bizonyítani, mert hiszen a gyét, betűjét fogjuk megismertetni, a mi úgv'llítúi állásra pályázat hirdettetik.
o-"“e,U azon rövir'toniTelül st-,el ' h r" * tan“6 * ““*** a ^ Javadalma : 1) Államsegélyből 660 kor. 
- (U.. ' -ak azonroud,— körülbelül s hétig rak a beimet es rámondta.' ho<n- ez az imént , , , , TI .
taré, időfolyamatra, amíg a gyermekek mégis- megismertetett hangnak a betűje. De ilyen el- .iwü’ fi ofrtVRO w
merik- az összes nyomtatott kisbetűket és meg- járás mellett természetesen a gyermek nem lát a tnrvénv ¡if.,i olí; i i ni'i & "
tanulnak azukkai folyékonyan olvasni, amit ¡ semmi okozati összefüggést a hang és a betű ¡n vzetl , id L- -U" kertl.1 etlllclly’
nem hátránynak, hanem előnynek kell Írnunk a között s igy a betűnek a képzete nagvon hi- i-ÓnvlVT ‘'Vö "V Tv, ket
phonomimika ¡avara, mert hiszen ezen mód zonytalan. azt a gyermek hamar elfelejti és é üíet ’ kamarabo1 es e8>eb 8azclasaSt

m - a gyenge — vagy csak nagyon hosszas ideig tartó megszokás után,
képzetekkel nem bíró kezdő gyerme- folytonos gyakorlás alapján lesz úgy. ahogy

<ik a hangnak egyféle : nyomta- tisztában a hang és betii képzetével. A phonoÜleseknek *'—VI' oszti‘Iy*g, fi''1 és leány
tolt j-gu-i -ai ri: Í .en meg S Így a hangé, be- mimika szerint azonban a hang. a mimikái: gyermekeknek' úgyszintén az ismétlő is-
t:'-" fcéPzl ' k megszerzésénél és az elmében gesztus és a betű között, miként "már előbb ki- tolásoknak vezetése.
vai*. megszilárdításánál nem hat zavar,',lag a fejtettem, szoros logikai összefüggés

1er-

csak ft-H-nviri- térbeli
épen se i:::;: 
keket, c

Kötelessége : A marostizesi iskolaköte-

Pályázati határidő, Ifin."), augusztus "J6.van. mert1
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Közművelődés33-ik szám. i.
A pályázati kérvények az alant irt is- 

kolaszéki elnökséghez nyújtandók be.
Pályázatra személyes megjelenés szép- ***************** 

tember elsején délelőtt kívántatik, okiratok 
Gyergyö-Ujfalun, 1905. július 24-én. azonban nehány nappal előbb bekülden­

dők. Csak oklevelesek pályázhatnak, a meg­
választott tartozik állomását október else- Adonis (rimeVúrtrrész Ant ul

lelkész, iskola sz. elnök.
eltávolít veszély nélkül egy pár nap alatt meg a legmakacsabb 
szeplöt Is. Legegyszerűbb használat, biztos eredmeny. Egy 

tubus 3 korona. Valódi csak zöld tubusban. 
Schwanen Apotheke Frankfurt a. Main <»>.

jen elfoglalni.
Gyergyóalfalu, 1905. aug. 7.

Mikos Jiínos gróf
plébános.

— A gvergyóalfalvi (Csiktnegye) 
róni. kalh. hitfelekezeti elemi iskolánál 
megüresedett segéd kán tortán dói állásra 
pályázat hirdettetik. 191 tő. évi szept. hú 
elsejére.

Ezen állással összekötött jövedelmek a Iy ázat hirdettetik augusztus hó -31-ig be- sV yh yh yV y*y yA yV yV yh Ay Ay -V yV Ay yfy sfy 
következők : 1) Készpénz : 400 kor. 2)■ z«írólag. .
77, kalongya rozs. á 4 kor. .300 kor. 3) Javadalom : 19» kor. (is fii. segédkán- Ny3,¥3ilV3itÖrés! 
7Ô kalongya zab, à 2 kor. -150 kor. 4) tori. 632 kor. tanítói, lakás esetleg lak- J
jiénzbér 130 kor. .7) 60 terű bükkfa á 2 bér és kertilletmény. Ixi nyavalyatörés, görcs és más ideges állapi .than
kor. 120 kor. 6) 60 kézi napszám, ti 60 Pályázathoz csatolandók : oklevél (eset-1sze,wed’ k,"lr>n iratot, ingyenes bementve kap- 
111. 4o kor. 7) stóla körülbelül l.vi kor. leg IV. évi bizonyítvány), szolgálati hizo- a sza^' Häityü gyógyszertár által Majna Frankfurt.
8) alapítványi misék kamataiból 12 kor. nyítvány, erkölcsi bizonyítvány a leik. Ili-
9) tijrvényszeriidi lakas. 10) 2 marha és vatalból, anélkül a kérés tekintetbe nem *
sertés legeltetési jog = 9 kor. Ezen felsorolt vétetik, 
jövedelmekből azonban tartozik a liaran 
gozónak évi 2oo koronát fizetni.

- .1 mórófalvi államilag segélyezett 
róni. kalh. segédkánlortanitúi állásra pa---------------------------------------------

Javadalmot és kötelességet részletesen *^****^**^^****5',nlF 
feltüntető dijlevél kívánatra megküldetik. ii^Asir-r-TdT-anTr-Tdi^T^T^TnTnTv.TvH; 

Máréfalva. 1907>. aug. 5.Kötelességei: Egy osztály önnálló ve­
zetése és kántorral felváltva segédkezés I (u p. Székelvudvarhelv.) G vörgr Lázár 
az összes egyházi funkeiúkhan. * " '¡sk. >/.V-ki cinük. AZONNAL • 

SZÁRAD '._Jl
TARTOSSZAGTALAN um*

A szoba $ 
azonnal 

használható

II^rf ^p|iAIa|a|,a!a!,aM£ ^aIaIaIaIá^aIF"-!

#>7

! Csakis 
Christoph-fóh- 
lakot kérjünk!->2o

--■t#¿VI 

In*
-V, I IU
!nt

Lehető w teszi, hogv a szobák mázolás alatt is 
2*3 használtassanak, mivel a kellemetlen szag és 
■j 3 kissú, ragadós száradás, mely olajfestéknek és 

az olajlaknak sajátja—elkerülte! ¡ k. E mellett 
, használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez- 
heti a mázolást. A palló nedves tárgyival feltö- 

X4éL rölhetö. anélkül, hogv elvesztené fénvet. .Megkell 
2,, 3 különböztetni

•^1 színezett szobapalló fénymázt,
sárgásbarnát és inahagonibarnát. mely akárcsak 

5 az olajfesték födi he a pallót .- egyúttal fényt 
v]¡ is ad. Ezért egyaránt alkalmazhat régi és áj 
7=: - pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi 

mázolást, stb. van azután

tiszta fénymáz (szinezetlen)
új pallóra és parkettra: mely csupán fényt ad. 

j) Különösen parkettra és olajfestékkel már hemá- 
*¡ ^ zolt egész új pallóra válté Csak lényt ad. ennél- 

fogva nem födi el a famustrát.

ÍZ.s Magyar királyi államvasutak tizletvezetösege Kolozsvárt. (ÿ'istop^-Çcvk I
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Sz. 19634—907.—Hl. A LEGJOBB MAZALO ANYAG A PADLÓKRA

PÁLYÁZAT.
A magyar királyi államvasutak Tövis állomásán berendezett ven­

déglői üzlet 1906. évi január hó 1-től számítandó (5) öl évre 
bérbeadandó lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik nevezett állomási vendég­
lőt bérbe venni óhajtják, hogy a szabályszerűen felbélyegzett és bi­
zonyítványaikkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb 1905. évi szep­
tember hó 5-én déli 12 óráig külön lepecsételt és „ Ajánlat a Tö­
vis állomási vendéglő bérletére" megjegyzéssel ellátott borítékban a 
magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetösége általános osz­
tályához (titkárság) czimezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezelöség gyüjfőpénztárá­
nál 1905. évi szeptember hó 4-ig bánatpénz fejében 600 ko­
ronát készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegy­
zett, 14 napnál nem régibb, utolsó és a névértéket meg nem ha­
ladó napiárfolyam szerint számíttatnak.

Készpénzben letett összeg ut'án kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténtére hivatkozás teendő, de a 

letételről nyert elismervény nem melléklendő.
Az üzletvezetöség fen tartja magának azon jogot, hogy az aján­

lattevők közül, függetlenül a felajánlott összeg magasságától belátá­
sához képest szabadon választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beér­
kező ajánlatok, továbbá oly ajánlatok, melyek táviratilag tétettek, s 
végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz le’ nem tétetett, figye­
lembe vétetni nem fognak.

Ezen vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magyar kir. 
államvasutak kolozsvári üzletvezetösége 111. osztályában tudhatok meg 
(E. M. K. E. palota ll-ik emelet 33. ajtó), a melyekre nézve e lie­
hen i- megjegyeztetik, hogy a III. osztályú ét- és váróteremnek fű­
tésére és világítására szükséges anyag fele részben be lőnek díjtala­
nul lesz kiszolgáltalva.

Végül megjegyeztelik. hogy a vendéglőhöz az űzi -ti helyisége­
ken kivid a bérlő czéljaira szolgáló bárom szoba és konyhából alió 
magán lakas is adatik.

Kelt Kolozsvárt. 191)7., augusztus hó 5-én.

(Utánnyomást nem díjjazunk.)

7 Jj Postacsomag, körülbelül 35 négyszógméler 
7 , 33 2 közép nagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. 

vagv 9* i márka.
-X A közvetlen megrendelések minden város­
aik ban. ahol raktáron vannak ide küldendők.
7 Minta mázniások es prospektusok ingyen es Iht- 
•7 ~Ü mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól 

TT vigyázni a cégre s a gvári jegyre, mivel ezl a 
több mint 35 éve létező gyártmányt 
sok felé utánozzák <-s hamisítják.

¿.t* és g vak van a célnak meg nem felelő minoség- 
2^3, Ijvii hozzak forgalomha.

|| Cristoph Ferenc
a valódiszobapadló fénylakk feltalálója

tt
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és egyedüli gyártója 
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H f DAHINTEN VIKTOR
vaskereskedésében GYULAFEHÉRVÁRT.

Az iizletvazetőség.
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8*
Magyar királyi államvasutak üzlfitVBZBtősÉgfi Kolozsvárt. 8*- • Egészen ingyen

8» S zománczozott edényt nem kapnak 
^-*4- ® sehol, de 6 f< »zölábost és 6 fözofazékot 

«4 0 különféle nagyságban 12 darabot 1 Irt.
75 kr.-ért én szállíthatok. Ingyen cso­

magolás utánvétel mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó árban.

Sx. lí>(i:$5—905. III.

PÁLYÁZAT. !< •A magvar királyi államvasutak Kolozsvár állomásán berendezett ven- 
dcdö! üzlet 1906. január hó 1-től számítandó (•">) öt évre bérbeadandó P* •• 
lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pályázat nyittatik :

Felliivatnak ennélfogva mindazok, kik nevezett állomási vendéglőt 8*y 
bérbevenni óhajtják, hogy a szabályszerűm felbélyegzett és bizonyítva- 8* •* 
mokkái felszerelt ajánlatukat legkésőbb 1905. évi szeptember hó ¡g • 
5-ikén déli 12 óráig külön lepecsételt és „Ajánlat a Kolozsvár 
állomási vendéglő bérletére" megjegyzéssel ellátott borítékban a magyar 
királvi államvasutak kolozsvári iizletvezetösége általános osztályához (tit­
kárság) címezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetöség gyüjtöpénztáránál 
1905. évi szeptember 4-ig bánatpénz fejében lilái koronát készpénz- 
ben, vagv alla mi letétekre alkalmas értékpapírokban letétbe helyezni. 8** 
vagv oda posta utján külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett.
14 napnál nem régibb, utolsó és a névértéket meg nem haladó napi 
árfolvam szerint számíttatnak.

Készpénzben lelett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténtére hivatkozás teendő, de a letét­

ről mert elismervény nem melléklendő.
Az üzletvezetőség fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlat­

tevők közül, függetlenül a felajánlott összeg magasságától belátásához 
képest -zabádon választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn tul beérkező 
ajánlatok, továbbá olv ajánlatok, melyek táviratileg tétettek, s végre olya­
nok. melvekre az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni 
nem fognak.

Ezen vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magyar kir. állam­
vasutak kolozsvári iizletvezetösége III. osztályában tudhatok meg iE. M. K. E. 
palota ll-ik emelet 33. ajtói, a melyekre nézve is megjegyeztetik, hogy a 
III. osztályú ét- és egyúttal váróteremleremnek fűtésére és világítására 
szükséges anyag fele része bérlőnek díjtalanul lesz kiszolgáltatva, illetve 
ezen helviség légszeszvilágitási költségének felét bérbeadó viseli.

Végül megjegvev.tetik. hogy a vendéglőhöz az üzlethelyiségeken kívül 
a bérlő céljaira szolgáló 1 elő- és 4 lakó szobából, valamint l pinczér- 
és 1 cselédszobából álló magánlakás is adatik.

Kelt Kolozsvárt. 1905. augusztus hóban, 
i Vtánnyomást nem dijjazunk.i

8* • -- Árjegyzéket ingyen küldök. —
Kohn, gyáriraktáros, Budapest. 

VI. kér.. Csengeri-utcza 51.
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Liment. Capsici comp.,
Riehter-IÉIi Horgony-Pain-Expeller.
Ezen elismert kitűnő es 
jdalomcsillapitó bedürzsölesül 

hasznait háziszer bevá­
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33-1 k szám.Közművelődés8.

^4 -5
Magyar királyi államvasutak iizletvezetösége Kolozsvárt.^Z/, J3

K
Sz. 19633—905—III.

PÁLYÁZAT.
»7

. „ A magyar királyi államvasutak Székely-Kocsárd állomásán berendezett vendéglői üzlet 1906. évi ja-
£ nuár hó 1-től számitandó (5) öt évre bérbeadandó lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pályázat nyittatik. § 

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik nevezett állomási vendéglőt bérbe venni óhajtják, hogy szabály- jtf 
^ ~ szerűen felbélyegzett és bizonyítványaikkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb 1905. évi szeptember hó 5-én 

déli 13 óráig külön lepecsételt és „Ajánlat a Székely-Kocsárd állomási vendéglő bérletére“ megjegyzéssel ellátott 
» ~ borítékban a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetösége általános osztályához (titkárság) címezve §;’3ír 

küldjék be.
C.T Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetöség gyüjtöpénztáránál 1905. évi szeptember hó 4-éig 

'?< bánatpénz fejében 4«m» koronát készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban letétbe helyezni, Syf 
§ vagy oda posta utján külön borítékban beküldeni. 2S8r

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, utolsó és 
a névértéket meg nem haladó napi árfolyam szerint számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténtére hivatkozás teendő, de a letétről nyert elismervény nem melléklenuö. — ^ 
Az üzletvezetőség fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, függetlenül a felaján- ^4 

- lőtt összeg magasságától belátásához képest szabadon választhasson. —
yX A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn tul beérkező ajánlatok, továbbá oly ajánlatok, me- jíT

'5S> " Ivek táviratilag tétettek, - végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak. 5 "^- 
Ezen vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezető- 

-égé III. osztályában tudhatok meg, (E. M. K. E. palota ll-dik emelett 33. ajtó), a melyekre nézve e helyen is § '$i? 
r*. me-.'jegyeztetik. hogy a Ili. osztályú ét- és egyúttal váróteremnek fűtésére és világítására szükséges anyag fele yi£ 

részben díjtalanul lesz kiszolgáltatva. ‘ ^
Végül megjegyeztetik, hogy a vendéglőhöz az üzleti helyiségeken kívül a bérlő céljaira szolgáló há- ^>4 

rom szobából álló magán lakás is adatik. —
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vvxf< Kelt Kolozsvárt. 1U05. augusztus hó 5-én. 

(Utánnyomást nem dijjazunk.i
e>~
7»Az üzletvezetőség.

tiadja' az Erdélyi Romai Kattialikus Irodalmi Társulat Nyomatott Pai>¡> György könyvnvomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.
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